

珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室 第198期



【基层快报】

青浦区徐泾镇开展社区戒毒康复人员家访及茶话会 多种形式传递温暖和关爱

为把社区戒毒康复工作真正落到实处，徐泾镇禁毒办用真诚的爱心去关心社区戒毒康复人员的日常生活和工作，以体现镇党委政府对社区戒毒康复人员的关怀。

日前，徐泾镇禁毒办对部分社区（戒毒）康复人员举办了一次社区康复人员茶话会，10位戒毒康复人员代表参与了此次茶话会。会中，镇禁毒办专职干部与康复人员欢聚一堂，畅叙家常，倾吐心声，共迎新春，感受社区大家庭的温暖，与会人员相互交流各自的身体情况、就业状况、文化生活、社会保障等关心的问题。此外，禁毒办工作人员向社区（戒毒）康复人员宣传了社区戒毒康复工作的相关政策，介绍了政府对社区戒毒康复人员的关心，鼓励他们要自强、自立，争取早日康复，早日恢复正常的

社会生活。不仅如此，镇禁毒办向社区（戒毒）康复人员送上了米、油、被子、干货等帮困救助物品，同时祝愿他们新春快乐，家庭幸福美满。

社区（戒毒）康复人员代表还一一发言，对社区帮教工作给予充分肯定的同时，也对今后社区帮教提出了意见和建议。大家纷纷表示，感谢政府没有忘了他们，一定要远离毒品，早日康复，用实际行动来回馈政府和社会的关爱。

此外，为进一步做好社区戒毒康复帮教工作，巩固戒毒康复成效，徐泾镇禁毒办受镇党委、政府的委托，组织工作人员、禁毒社工和禁毒志愿者走访辖区戒毒康复人员家庭，开展家访帮困救助送温暖活动。

禁毒办专职干部和志愿者走访部分重点

社戒毒人员家庭，转达了镇党委、政府的关心，还送上米、油、被子等救助物资，详细了解戒毒康复人员的身体状况、治疗状况以及家庭和日常生活等情况，鼓励戒毒康复人员要自强、自立，戒断毒瘾，争取早日康复，成为一个对家庭负责、对社会有用的人；鼓励家属要勇于面对生活中的困难，树立信心，关心帮助家人远离毒品，保持良好的戒毒成果，过一个健康快乐的新年。

被访的戒毒康复人员及家属充分感受到了党和政府的温暖以及全社会对他们的关爱，纷纷表示感谢党、感谢政府和全社会的关心，一定会远离毒品，早日康复，用实际行动回报政府和社会。

通讯员 马召明

奉贤金海社区开展“大走访”帮教活动

金海社区针对节日期间文化娱乐活动频繁，引发涉毒问题因素比较多的特点，在深入进行社区禁毒宣传教育的同时，组织开展以社会面吸毒人员及其家庭为主要对象的“大走访”和帮教活动；社区禁毒办组织专职禁毒干部、司法戒毒民警、禁毒社工和村居委干部、禁毒志愿者在春节前分别到49名社会面吸毒人员家中进行走访探望，同时为7户涉毒困难家庭给予了补助。

通讯员 仲继业

浦东南汇新城镇开展禁毒“流动课堂”宣传活动

为进一步加大毒品预防教育工作力度，南汇新城镇稳定办采取阵地宣传和流动宣传双管齐下的方式，开展禁毒“流动课堂”宣传活动。在充分利用公告栏、宣传窗广泛开展禁毒知识阵地宣传的基础上，通过发放禁毒宣传报、现场讲解等，在人口流动量大的地铁站、大学城、车站等场所，开展禁毒“流动课堂”宣传。

通讯员 刘克伟

浦东花木街道平安办召开禁毒志愿者队伍建设会议

日前，花木街道平安办在培花管理中心2205会议室召开“花木街道禁毒志愿者队伍建设工作会议”。会议主题是在由社区和培花社区试点组建禁毒志愿者队伍，实现对社区中的C类吸毒对象（吸毒未成瘾人员、戒断三年以上对象）进行有效管理。

通讯员 刘克伟

【图文报道】



奉贤四团禁毒办举办联欢会

为了让社区戒毒（康复）对象感受到政府的关爱，四团镇禁毒办携手综治办、妇联邀请本镇20名社区戒毒（康复）对象举办了联欢会。

在工作人员的精心筹备下，联欢会活动形式多样，异彩纷呈。联欢会的序幕由服务对象通过K歌的形式拉开，接下来的有关社区戒毒法律规范的有奖问答等游戏环节更是带动了台上台下其乐融融的联欢氛围。与此同时，穿插在各个环节之间的抽奖环节也令联欢会高潮迭起。

此次联欢会不仅营造了喜庆的节日气氛，拉近了禁毒工作者与社区戒毒（康复）对象之间的工作关系，更增强了服务对象守法意识和拒毒的决心，为节日期间乃至今后的禁毒维稳工作奠定稳固的基础。

通讯员 钱凌霄

【讲述·有一种力量叫悔】

家是最终的避风港湾

□董文洁

人也许都有年少轻狂、放荡不羁的曾经，正所谓人不轻狂枉少年，相信社工的这位服务对象也是如此想法，只是不羁过了头，干了不少违法犯罪的事，还沾染上了毒瘾。现在已年过半百的他，若是能够重新走向正轨，回归家庭，把往事当作回忆，也算是最好的结局了。

●前科累累

社工的服务对象陈某，1959年出生于上海市，初中文化程度，至今未婚。户籍所在地是上海市长宁区，从2014年起独自居住到青浦区华新镇大型社区，该动迁房屋系他姐姐、姐夫所有，服务对象借住在此地。

服务对象曾犯过多起刑事案件：1981年与1991年因犯盗窃罪分别被判有期徒刑八年与两年六个月；1995年因寻衅滋事行为被处以治安拘留；1997年因犯非法拘禁罪和非法买卖枪支、弹药罪被判有期徒刑两年；2014年又因盗窃罪被判拘役5个月。2006年因吸毒行为被强制戒毒六个月，后于2008年在户籍地签订社区康复协议，并于2011年成功三年认定戒断。

2015年5月，陈某因吸毒成瘾，被责令社区戒毒，并与户籍所在地的禁毒工作小组签订了社区戒毒协议。然而，由于服务对象目前长期居住在青浦区华新镇大型社区，如果每个月一次的尿检工作都要从青浦到长宁来回赶，十分不便，于是服务对象提出是

否可以实行居住地管理，经过一段时间的沟通，最终在2015年7月22日，服务对象移交到了我手里。

●初初相见

2015年7月22日是一个酷暑天，在户籍地禁毒工作小组人员的带领下，社工第一次见到了服务对象本人。该人员个子较高，着装干净整洁，行为举止慢条斯理，给社工的第一印象还不错。签订相关移交文件后，他的户籍地社区民警与服务对象交流起来，聊起陈某之前一次社区戒毒时，有一次也许是吸食冰毒产生了幻觉，竟然从3楼跳下去，还好没什么大碍，当时把社区民警也吓了一跳。而服务对象回忆了半天，才想起来好像是这么一回事。又说起服务对象曾经的刑事案底，有过盗窃罪、非法拘禁罪以及非法买卖枪支、弹药罪，社工瞬间大跌眼镜，觉得与眼前看到的这个人完全对不上号，果然人不可貌相。该服务对象话语不是很多，但是他聊起十几年前自己在日本待了两年，恰恰是在日本才染上了冰毒，同时表示自己没什么毒瘾，只是偶尔无聊时才会吸食。对于此次被公安机关查获并且责令他社区戒毒，服务对象觉得是被误会了，有个邻居举报他家噪音响，半夜有敲打重物的声音，吵得邻居睡不好觉，于是民警便上门巡查，服务对象毫无防备，家中用于偶吸的冰壶就那么明晃晃的放在桌面上，民警发现后

便将他带回所里了。经过尿检并没有测出他冰毒呈阳性，但是民警判定他吸毒成瘾，于是开出了社区戒毒责令通知书。服务对象称自己并没有毒瘾，也不会逃避社区戒毒，在2011年的时候就成功三年戒断过，这次也一定配合社工的尿检工作。

●现世安好

不知是否岁数上去了，社工觉得现在的陈某态度谦逊、彬彬有礼，能较好地配合社工开展帮教工作，似乎与他“惊人”的前科完全不沾边。

2015年7月31日，社工邀请服务对象参加每年一次的HIV干预体检活动，服务对象积极前来参与，并表示自己从来没有进行过全身体检，感谢今天的这个机会。另外从交谈中社工了解到服务对象身体不太好，患有多年高血压，虽然每天都按时吃药，但仍时常感到头晕，尿酸指数也偏高，对于血液检测中的丙肝一项，服务对象比较关心，由此社工认为，服务对象对自己的身体状况还是比较关注的，并且愿意积极治疗，社工也鼓励他为健康着想远离毒品。当然，社工每次与他面谈或电话联系时，也都会关心他的身体状况，了解到服务对象11月左右发生了手抽筋的情况，2016年1月份又突发坐骨神经痛，持续了十来天，一个人在家走路都困难，基本都躺在床上。这期间他姐姐从嘉定过来看望他并为他带来了一些菜，但是

由于住得远、姐姐岁数也不小了，只能偶尔过来看他。社工提出建议，当身体不好时可以去他姐姐那边小住，好歹有人照顾，但服务对象表示，没什么特殊情况自己不愿意去麻烦家人，毕竟大家都有各自的生活。不过3月初社工又了解到，服务对象突发胃出血在户籍地进行治疗，挂了一周的盐水，其间为了方便治疗，就住在姐姐家了，另外过阵子他姐姐打算为服务对象居住的这套在华新的房子装修一下，所以他还会继续在姐姐家住一段时间，不过他主动表示，不会影响每月一次的尿检工作，服务对象更是坦言，自己确实不再碰毒品了，社工观察他的精神面貌，再加上他尿检结果每次都正常，也相信他所说的。

2016年5月，两个月的房屋装修完工，服务对象重新住回了姐姐家。他90多岁的老母亲对儿子也比较关心，于是搬来与他一同居住，社工认为这对服务对象而言是件好事，可以增强他责任心，一向自由散漫惯了，从未结过婚，无儿无女，现在也该让他承担一些照顾家人的责任了，对于他戒断毒瘾，也能起到很好的监督作用。另外服务对象表示，近期正着手办理户籍迁移，打算把户口落到华新，反正自己打算在这里常住了，不然看病很麻烦，自己的医保只能在户籍所在地的医院给予医药费报销，因此每次都要跑到长宁去看病配药，自己的高血压需要定期复查以及配药，感觉十分不便。他家人对他的决定也十分支持。

好在绕了一大圈，最后家人还愿意接受这个一事无成的亲人，愿意给他一个温暖的家，一个避风的港湾，相信正是因为有亲人的关怀和包容，服务对象如今才能衣食无忧、与世无争，社工祝愿他在戒毒康复的道路上也一帆风顺。（作者系上海市自强社会服务社青浦工作站社工）